

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

ARO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 30 de Junio de 1914

Núm. 1.521

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El monumento de Ferrer

Ya sabréis que un semanario de los que, salvo lamentables olvidos de su significación, merecen ser calificados de excelentes, lanzó la buenísima idea de que acudiesemos todos los españoles al Gobierno de Bélgica rogándole cortesmente acordase demoler el monumento levantado en Bruselas a Ferrer, que representa la injuria, la calumnia y la difamación, no a un gobierno español, que ello, aunsiendo algo, representa poco, sino a España.

La iniciativa les ha sabido a rejalgar a los periódicos ferreristas, y, revolviéndose contra ella, dicen que el pedir la abrogación de ese monumento vale tanto como el pedir que desaparezcan los de otros muchos levantados a la memoria de otros personajes del liberalismo que perdieron la vida por la libertad.

Y lo primero que tenían que hacer los que tal dicen es demostrar la analogía o la semejanza que pueda existir entre los hechos de Ferrer y los hechos de aquellos otros hombres con más o menos razón, y en casos sin razón alguna, glorificados en la lápida y en la estatua. Y hablamos de los hechos de Ferrer porque lo peor para la memoria de éste sería que se demostrase que fué un Capitán Arana de la anarquía, que se pasaba la vida recomendando, excitando, cuestra trabajo escribir adrocinando a sus gentes para que fueran contra la religión, la familia, la propiedad, el Ejército y la Patria, y que al estallar una revolución que respondía a su programa, se estaba quietecito en casa. Si eso se demostrase, se demostraría al propio tiempo que Ferrer era un farsante y no un hombre de acción, y para los tales no han tenido nunca los revolucionarios de verdad sino palabra de desprecio.

Aunque haya cierta relación lógica entre las obras de los liberales más conspicuos y la de los anarquistas más exaltados, no hay paridad, sin embargo, entre los hechos de los que intentan la modificación o el cambio de un régimen político y los que se proponen cambiar totalmente un régimen social y para cambiarlo apelan al incendio, al asesinato, a la violación, al robo, al ultraje de cuanto hay más elevado y noble en el mundo.

Y aun cuando esa analogía se demostrase, no deduciríamos nosotros, desde nuestro punto de vista, que no debía abrogarse el monumento a Ferrer, sino que debían desaparecer los erigidos en honor de los otros que tengan con él cierto parentesco doctrinal.

De todas suertes, lo que conviene que aquí y fuera de aquí sepa todo el mundo es que Ferrer no fué condenado por razón de ideas, sino por razón de crímenes. Y el monumento de Bruselas significa todo lo contrario y, de consiguiente, todo lo opuesto a la verdad.

Miguel Peñafior
Madrid, Junio de 1914.

Las Sociedades de Socorros Mutuos

Sociedades de Socorros Mutuos son en rigor todas las constituidas para socorrerse mutuamente los socios en algún trance difícil de la vida que produce la ruina o al menos desequilibrio económico. Lo son por tanto las Mutualidades contra el riesgo de la enfermedad, contra el riesgo del paro, del accidente de trabajo, la invalidez, la vejez o la muerte, contra la mortalidad del ganado, el granizo, la inundación o cualquier otro riesgo de los bienes del hombre. Todas estas Sociedades y todas se proponen socorrerse mutuamente; por consiguiente, todas son Sociedades de Socorros Mutuos.

Sin embargo, se reserva este nombre a sólo las Mutualidades en que los socios se prestan mutuos socorros en la enfermedad.

Y de esas Sociedades de Socorros Mutuos ¿cuántas habrá en España? Hay en Francia unas 17.000 en las estadísticas italianas de 1904 aparecieron unas 7.000 y acaso se hayan duplicado en estos últimos diez años: en Inglaterra pasan de 30.000; pero en España ¿cuántas habrá?

No lo sabemos; no lo sabe nadie. En 1904 hizo el Instituto de Reformas Sociales una estadística de Asociaciones y en ella aparecieron 309 Sociedades de Socorros Mutuos con 84.426 socios. ¿No habría más?

En España hay seguramente muchos miles de Sociedades de Socorros Mutuos y la inmensa mayoría de ellas son católicas. He aquí dos datos de observación en que me fundo.

Recorriendo pueblos, se encuentra un muchísimo de veces con viejas cofradías que prestan a sus asociados una cantidad del servicio de entierro y una cantidad para lutos y funeral en caso de entierro; no pocas pensiones durante dos o tres meses de enfermedad. Hay regiones donde casi todos los pueblos tienen cofradías de este género y en algunas hay varias. Todas ellas suman en España varios millones y son, además de Mutualidades, obras más o menos fomentadoras de la piedad cristiana.

He aquí otro dato. Hay en Barcelona una Federación de Sociedades de Socorros Mutuos de la Provincia. Según el último balance de las Sociedades federadas, en 1913 eran 644; los asociados, 110.795, y las asociadas, 35.445.

Hay algunas provincias donde está proporcionalmente más desarrollado este tipo de mutualidad, pero suponemos que una provincia con otra tiene no tantas Sociedades de Socorros Mutuos como la de Barcelona, ni siquiera la mitad, ni la tercera, sino la cuarta parte. Además de las 644 de la provincia de Barcelona, habría: 160 por 48 = 7.680, y en total 8.323. No habrá seguramente menos en España.

El censo de los Montepios o Sociedades de Socorros Mutuos de Barcelona revela igualmente el carácter católico de estas Asociaciones. De las 644 que en él figuran, 431 llevan nombre religioso, el del Salvador, el de la Virgen en algunas de sus advocaciones, el de algún Santo o alguna Santa. Del carácter confesional de estas 431 Sociedades, es decir, del 67 por 100 del censo barcelonés, ya no se puede dudar; pero además hay otras cuyo solo título tiene ya cierto perfume cristiano indubitable: se llaman "La Virtud", "La Caridad", "La Fe", "La Paz", "La Rectitud", "El protector del enfermo", "La Cruz

La moneda de Lerroux

Don Alejandro Lerroux, además de otras muchas cosas que no ignora el amigo lector, es un cursi de tomo y lomo.

Suponemos que habrá intentado varias veces combatir esta flaqueza de su temperamento; pero en el empeño fracasó, sin duda, la voluntad férrea característica del caudillo radical. La enciclopedia francesa, que tanto se ha preocupado de teorizar acerca de la igualdad humana, no acertó con una fórmula específica del arte del señorío. Sucede con esto algo parecido a lo que dijo no ha mucho el gran Mella definiendo la realeza: de una baja capa social puede surgir un hombre de facultades extraordinarias que se convierta en dictador, sea un árbitro de los destinos de su patria, destrone Reyes, conquiste Reinos y hasta improvise Imperios, y, sin embargo, si este hombre no lleva consigo la majestad del genio, como Bonaparte, no podrá ceñir corona, porque advertirá que le falta la estirpe, un algo que no se conquista con audacia, con intrigas ni con los puños; algo que no da la suerte, por muy generosa que sea; un don singular que se posee desde la cuna y que en las luchas por la vida es difícil perder, y, sin embargo, resulta imposible adquirir.

Lerroux, persona bien educada, no es un genio; pero nunca podrá vencer ciertos resabios de cursilería, que tanto desdican de la preminente posición política y social que, gracias a su esfuerzo, logró. Y se debe a que el Paralelo, cuna de sus triunfos y punto de partida de su prosperidad, proporcionalmente a las jefaturas y grandes aciertos financieros, pero el Paralelo no ha sido ni será nunca escuela de señorío.

Unos súbditos del Paralelo hicieron a Lerroux un presente digno de un hornero. Le regalaron un dije formado por una moneda de oro de las de 100 francos, como esas medallas que dan de premio a los expositores distinguidos en los certámenes industriales. En la moneda hicieron grabar el "Maura, no!"

Un político que tuviese buen gusto, no habría desdenado el obsequio, pero lo guardaría en su casa, como se guardan las liras de plata y las plumas de oro y esos regalos de algún valor que, en trances adversos de la vida, pueden servir de remedio para un apurillo. Pero el Sr. Lerroux, que es cursi, ha creído procedente colgarse la moneda de una gruesa cadena y lucirla en el chaleco para despertar las envidias de amigos y adversarios.

El Sr. Dato, indudablemente, haría lo mismo, y Azzati es posible que usase la moneda en calidad de alfiler de corbata. Emiliano Iglesias se habría comprado en seguida otra igual para hacerse unos gemelos, mientras que Antón del Olmet habría llevado

el regalo a una casa de cambio para borrar toda huella de extranjerismo y trocarlo en hidalga moneda de su Patria y de su raza, y López Monis, gentilmente, se apresuraría a trasladar el obsequio a cualquiera de sus admiradores para que se hiciese una pulsera llamativa. Y aquí venimos a parar otra vez a lo del señorío. No cabe duda que ya nace con el hombre el instinto que aconseja lo que tiene que hacer uno cuando le regalan una moneda de 100 francos.

Lerroux se propuso, días atrás, llamar la atención con su moneda, y lo consiguió. Por los pasillos del Congreso se detenían a cada momento diputados periodistas, inclinándose ante la panza del jefe radical para mirar el precioso dije.

—¿Es la famosa moneda, D. Alejandro?

—Sí, la misma. Un bonito regalo, ¿verdad? Vale 110 pesetas.

Alrededor del caudillo se agruparon varios de sus incondicionales, entre ellos algunos redactores de "El Radical", a los que, como especial muestra de afecto, D. Alejandro consentía que la manoseasen, y ellos lo hacían con este deleite voluptuoso que produce el tacto de joyas preciosas que jamás llegaremos a poseer.

Los súbditos hacían preguntas, y el jefe, dando a sus palabras un tono paternal, procuraba satisfacer su curiosidad.

—¿Qué bonito cañón! ¿Y circulan mucho en Francia esas monedas?

—No, son algo raras. Las guardan en los Bancos. Sin embargo, una vez, en un pago, me dieron a mí seis—contestaba Lerroux.

—Con veinte como ésta ya tendríamos para pasar un verano feliz—exclamó uno.

—¡Bah! No sería mucho. Total, dos mil francos—replicó Lerroux con cierta displicencia.

Y sus redactores mirábanse con orgullo, como diciendo: ¡Qué jefetones! ¡Con qué desden habla de los caudales más fabulosos!

Y los súbditos no se cansaban de tocar el dije, dedicándole sentidos modrigales.

—¡Qué bonito!

—¡Qué reluciente!

—Eso es moneda, y no la cochinería que por acá estábamos!

Don Leonardo Ortega, que, melancólico, acompañaba al señor Lerroux, quiso derivar aquellos entusiasmos hacia la política, y en tono sentencioso hizo una frase definitiva:

—Aquí, en España, no veremos monedas como éstas hasta que venga la República...

Y exhaló un suspiro más amargo...

Cirici Ventalló
Madrid, Junio de 1914.

Vindicación de las Hermanas de la Caridad

En el Cuerpo médico de Francia se ha iniciado un movimiento general para pedir que se encargue de nuevo a las Religiosas el cuidado de los enfermos en los hospitales. Lo han iniciado el Dr. don Eugenio Vincenti, de Lyon, y don Juan Domin, publicista de Marsella. El primero ha dirigido un escrito a sus compañeros de profesión en el que dice lo siguiente, después de declarar que su iniciativa no obedece a idea política alguna, sino a un sentimiento de humanidad:

"Los infrascritos, cirujanos y médicos de los hospitales, declaramos que,

desde el punto de vista de la experiencia o la abnegación en el cuidado de los enfermos, las Religiosas de los hospitales tienen derecho al elogio y a la gratitud. Los establecimientos que han querido substituir las Hermanas con personal laico, no han tenido motivo de felicitarse por ello; algunas veces este cambio se ha hecho en perjuicio de los enfermos, siempre perjudicando los presupuestos de los hospitales.

Este motivo económico impresionado sobre todo a los administradores, pero los médicos reclaman el servicio de las Hermanas porque es más regular y más abnegado. En cuanto a los enfermos, prefieren los cuidados materiales de las religiosas; este sentimiento es general, así en los hospitales civiles como en los militares. Sin duda existen buenas enfermeras laicas, pero es preciso reconocer que una de esas enfermeras no puede, a pesar de su buena voluntad y de la abnegación de que es capaz, dedicarse por completo a sus enfermos; necesariamente tiene que atender a otros cuidados, y para el mayor número la creación de un hogar, las atenciones de la familia, son incompatibles con las exigencias legítimas del hospital. Por lo dicho, los médicos que firman entienden que hay que sostener las Religiosas en los hospitales y procurar su entrada o su regreso a los establecimientos que se han privado de estos servicios.

—¿Proseguirá la petición? Debiera prosperar si no ejercieran dominio excesivo e irritante los insensatos que se esfuerzan en alejar de todas partes cuanto puede recordar que hay una religión consoladora y un Dios que todo lo gobierna.

El número total de huevos importados en 1913 por Inglaterra, de sus colonias o de países extranjeros, alcanza el enorme total de 2.589.594.000 que con sus embalajes pesan unas 178.000 toneladas, según datos tomados de "The Times".

Miscelánea

Conservación de los huevos
El número total de huevos importados en 1913 por Inglaterra, de sus colonias o de países extranjeros, alcanza el enorme total de 2.589.594.000 que con sus embalajes pesan unas 178.000 toneladas, según datos tomados de "The Times".

Adoración Nocturna

Vigilia de las Espigas
Ampliado lo que dijimos acerca de la celebración de la Vigilia de las Espigas, por todas las secciones de la Adoración nocturna en el Santuario de Nuestra Señora de Luch, añadimos que esta resolución del Consejo Superior Diocesano obedece a una demostración de cariño dada por nuestro amado Prelado a la Asociación, pues que desde algunos años juntamente con los Adoradores se había resuelto que, aquella función fuese la primera que se celebrase en aquel templo después de consagrado. Si bien por razón de ciertas circunstancias esta idea no tendrá exacto cumplimiento, porque ambas funciones no podrán celebrarse consecutivamente, no mediarán muchos días entre la consagración y la vigilia.

Terminada ésta, en hora oportuna se bendecirá el Misterio del Santísimo Rosario costeado por la Adoración.

En la Vigilia que en honor de su titular celebrará el Turno de Sanguis Christi en la noche del cuatro al cinco de Julio próximo, en la Iglesia de San Felipe Neri, el Consejo Superior diocesano ha acordado que se imponga el distintivo a los adoradores activos que no tengan, y a los honorarios que lo soliciten, al objeto de que puedan ostentarlo en la solemne procesión de la fiesta de las Espigas que se ha de celebrar en el Santuario de Nuestra Señora de Luch de que ya dimos cuenta.

El 28 o 29 por ciento de este total llega a Inglaterra en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, y procede principalmente de Rusia, Dinamarca, Holanda e Italia, y como es evidente que las gallinas de esos países no pueden suministrar durante ese tiempo tal cantidad, junto con las destinadas al consumo de cada nación y los exportados a otros países, además de Inglaterra, es necesario que muchos de estos huevos provengan de meses anteriores, y hayan sido conservados por algún procedimiento.

Los más usados en Europa consisten en agua de cal o agua que lleva en disolución silicato de sodio (water glass), sustancias que la esterilizan, destruyendo los microbios que son causa de la putrefacción del huevo.

Otros procedimientos se emplean también. Así, los huevos procedentes del Canadá se conservan untando la cáscara con glicelina para tapar los poros; y algunas casas inglesas que se procura huevos en el extranjero, los conservan extrayendo el aire con aparatos especiales, y cubriendo luego la cáscara con una delgada capa de cera, pero este método, aunque da muy buenos resultados, es demasiado dispendioso y sólo puede emplearse en gran escala.

En América se usa principalmente el procedimiento de guardar los huevos en cámaras frigoríficas, para que la baja temperatura impida el desarrollo de los microbios.

El catolicismo en Holanda
La importante revista francesa "Le Correspondant", acaba de publicar un interesante estudio consagrado a la Holanda católica.

De él tomamos, como documento curioso, los datos siguientes:
En 1814, la población católica de Holanda sólo era de 827.827 habitantes; la cual en 1864 llegó al número de 1.270.337 y en 1909 al de 2.053.021 habitantes católicos.
Por otra parte, en 1888 no se contaban sino 496 escuelas primarias católicas, con 86.408 niños. Hoy tiene Holanda 920 escuelas católicas con 184.907 que reciben su instrucción en las escuelas públicas.

Los submarinos en las guerras futuras
"The Times", publica una interesante comunicación del almirante sir Percy Scott, que no dejará de suscitar apasionadas polémicas, tanto en Inglaterra como en el extranjero, y a la cual da una extrema importancia la personalidad de su autor.

El almirante sir Percy Scott, retirado después de Marzo de 1913, fué, durante su carrera activa, uno de los oficiales generales más visibles de la marina inglesa.

En la comunicación que pasó a "The Times", declara sir Percy Scott que todo lo que ha hecho por mejorar el valor del cañón resulta inútil, a consecuencia de la entrada de los submarinos en la contienda.

En su opinión, todas las unidades que no puedan sumergirse pierden todo su valor. Los dreadnoughts y superdreadnoughts están condenados en el océano lo mismo que en los estrechos: están a merced del torpedero.

Pero no para ahí en sus predicciones sir Percy Scott. Dando por sentado que un submarino no puede atacar así a otro, prevé el fin absoluto de toda guerra naval.

Nada podrá navegar por las aguas si los países beligerantes están provistos de un número suficiente de submarinos.

La nación que verosíblemente tendrá que sufrir más a causa de ese nuevo estado de cosas será Inglaterra, cuya existencia depende del abastecimiento por mar. La única ventaja que sacará el día será la incertidumbre de una invasión; pues, si los buques y los acorazados no pueden evolucionar en un mar defendido por submarinos, no podrán tampoco hacerlos los transportes.

El almirante sir Percy Scott considera, por lo tanto, que el dinero de la nación que se emplea en grandes navios que serán a lo mejor incapaces de combatir, se gastaría más útilmente en submarinos y en hidroplanos.

Sección informativa

Adoración Nocturna
Vigilia de las Espigas
Ampliado lo que dijimos acerca de la celebración de la Vigilia de las Espigas, por todas las secciones de la Adoración nocturna en el Santuario de Nuestra Señora de Luch, añadimos que esta resolución del Consejo Superior Diocesano obedece a una demostración de cariño dada por nuestro amado Prelado a la Asociación, pues que desde algunos años juntamente con los Adoradores se había resuelto que, aquella función fuese la primera que se celebrase en aquel templo después de consagrado. Si bien por razón de ciertas circunstancias esta idea no tendrá exacto cumplimiento, porque ambas funciones no podrán celebrarse consecutivamente, no mediarán muchos días entre la consagración y la vigilia.

La festividad de San Pedro

En la Basílica
Ayer se celebró en nuestra Basílica, en la forma acostumbrada, la festividad de San Pedro.

Por todo el templo habíase esparramado gran cantidad de mirto. Adosadas a las columnas aparecían ramas de álamo.

En la Misa Mayor ofició el M. I. señor D. Buenaventura Barceló, Arcipreste, asistido de Diácono el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Doctoral, de Subdiácono el Rdo. D. Melchor

Las etapas de una conversión

(Continuación)

Fué sencilla pero abundante, y perfumó el compartimiento con tan violento olor de salchicha, que me asaltaron serios temores de morir asfixiado. El papá y la mamá bebieron un poco de vino puro, comiendo por postre un pedazo de queso de Italia, cuyo olor me reanimó. ¡Ah! el apetito de estas buenas gentes no era contagioso, y no "despertaban" el mío.

Los chiquillos devoraban y se quejaban del cólico, todo a la vez, sin mucho disimulo; por eso, sin otros inconvenientes de que no daré detalles, a ruegos de papá, que quería distraerme a toda costa, las jóvenes entonaron un nocturno sentimental, a tres voces. Usábase todavía en este tiempo la guitarra, y ellas echaron de menos la suya. Ignoro si este instrumento hubiera añadido alguna gracia a su música algo chillona, pero que no producía un ruido demasiado estrepitoso.

"Vivamos para amarnos", decía el nocturno. Yo añadía para mis adentros:

"Y para comer salchicha... Yo sufría bastante, y en verdad jamás me ha ocurrido durante mi vida soportar presión tan completa como aquella; mas, si hubiera de dar una idea desfavorable de mi corazón, confesaría que París, hacia el cual caminaba, me inspiraba un buen humor tan completo, que aceptaba mi mal con paciencia y hasta con alegría. Me esforzaba en adivinar por qué el empleado y su familia estaban éticos, consumiendo tan considerable cantidad de víveres.

Yo examinaba detalladamente la delgada verdaderamente notable de la madre y de las tres hijas; observaba que la osamenta de papá rompía los codos de su redingote, y que los menguados chiquillos, tristes a pesar de su canino apetito, nada tenían absolutamente entre la piel y los huesos.

Desde la mañana hasta la noche hicieron en este primer día cinco comidas formales, mezcladas con muchas colaciones. Ellos masticaban con alegría y avidéz tal que nunca serían bastante celebradas; pero no había ni exceso ni ansia; las botellas contenían un líquido bastante claro y sinceramente acuoso; los cestos, cuyas provisiones iban agotándose sucesivamente, ofrecían poca

variedad; era siempre la misma cosa: tocino, salchicha, queso y algunas tortas de calidad dudosa para las señoritas. Puede uno muy bien atracarse de cosas frugales con sensualidad cuando hay gula, y el implacable cólico de los chiquetos no servía de obstáculo a su apetito, igualmente implacable.

Entre comida se hablaba de guisos, de economía culinaria, precio corriente de los artículos de comer. Nadie había aquí descontentadizo, ni delicado. Es posible que no siempre hubiesen comido hasta satisfacerse, porque las pobres familias de los empleados están con frecuencia expuestas al hambre. Para los que han tenido hambre, es fácil que la dicha consista en tomar la revancha llenándose el estómago como se ceba a los pichones.

No eran avaros; en diversas ocasiones ofreciéronme medias salchichas y vasos también medidos, aunque yo no había pronunciado una sola palabra por guardar mi dignidad. Lo que más me disgustaba era la comedia de sociedad que se repetía casi continuamente, y el nocturno, a tres voces, que se entonaba después de cada franchela. El papá tenía necesidad de ella para digerir.

Al medio día, a causa del gran calor, llegaban ciertamente a hacerse intolerables esta buena familia, y sus cestos, y sus olores; pero no perdí la paciencia una sola vez durante las setenta horas que duró el viaje; era, sin embargo, tan alimenticia su compañía, que tenía el estómago en los labios; tomé por toda comida dos sopas en la posada del camino, y tres semanas después de mi llegada a París, quedábame todavía de ellas una gran pesadez de estómago. No he podido jamás volver a comer salchicha.

El último día todo tocaba a su fin, y yo había visto vaciarse sucesivamente los cestos. Hacía un calor sofocante, y parecíamos que mi transpiración exhalaba detestable olor de salchicha.

Nadie creía que yo permaneciera ocioso en medio de esta prueba, a la vez ridícula y cruel. Había llegado a aislarme, y me preocupaba considerablemente el primo de París, así como la prima. No me conocía, es cierto, pero guiábase en mis cálculos por la carta; y formaba conjeturas más o menos romancescas. La verdad es, según lo vi más tarde, que mis hipótesis se aproximaban mucho a la realidad.

Ayudado en estos cálculos de probabilidades, preparaba mi entrada, mis respuestas, mi conversación, mi línea de conducta. Hojeaba la situación en sus

más íntimas páginas, imaginaba los medios de hacerme agradable, y aun útil, y aun necesario si fuese posible. Yo era todo celo y nada me resistía.

Asaltóme una buena idea. Miré de un golpe aquella flaca gente y los cestos que me rodeaban con tierna benevolencia. El nocturno, a tres voces, resonaba por casualidad en este momento; escuchábalo yo como un suave concierto; y dirigía paternales sonrisas a los cólicos y crónicos de los niños, que se revolaban sobre la banqueta diciendo: "Me duele el vientre... Ocurrióme la idea de darme a conocer en la casa Duverieux, en la comida de familia a que sería invitado sin duda, por una escena de acto cómico; el relato de mi viaje, el empleado, la empleada, su posteridad, la pasión por la comida de este pequeño mundo, apacible y descarnado, elevada al estado de segunda naturaleza, de tal suerte que cada uno mascaba la salchicha como los indios el opio, y hallaba en el incesante abuso de ella inagotables voluptuosidades.

Un poco de filosofía sienta bien en medio de la risa, y una chispa de sentimiento no perjudica a la alegría. La gula paciente de mis flacos compañeros de viaje revelábanme pasadas abstinencias.

Estos glotonos habían ayunado. Pobre empleado, dime, ¿te acuerdas? El odioso despotismo que la burocracia hace pasar sobre el mundo, hállase compensado con bastantes miserias. Encontraba yo una lágrima en el fondo de estas cosas rídiculas, y mis facultades de novelista observador nacían.

Desde este momento perdoné todo a mis perseguidores; ellos me pertenecían como mi desdichado cliente Planchón "el Cazador", que robaba pollos con fractura y escalamiento. Gracias a ellos, notando bien todos los detalles verdaderos del cómico cuadro que ofrecían, y añadiendo algunos rasgos sobriamente exagerados, iba yo a fascinar la casa Duverieux de arriba abajo, y sentar las primeras bases de mi fortuna parisiense. En verdad, mis compañeros de viaje no se cuidaban de esto; ellos vaciaban sus cestos y rellenaban sus estómagos, sin preocupación en nada por mi éxito en este momento.

En los alrededores de Chartres la madre tuvo que sufrir una digestión laboriosa, de que yo soporté con valor una buena parte. No había sido hasta entonces una vecina agradable; pero luego que se declaró indisputada, los inconvenientes aumentaron en proporción aflictiva.

Era verdaderamente una naturaleza heroica: las revoluciones de su estómago no le hicieron perder un bocado y no carecía de grandeza el espectáculo de yerba, lívida, morder su gran pedazo de queso de Italia, cuya vista sola me causaba náuseas. Ella bajaba en las paradas, pero llevaba su rebanada de queso. Reims ha debido apreciar este bello carácter de mujer, pues que la "sociedad", según la letra del indicador, es allí agradable y cortés. Espero que las tres señoritas habrán representado allí su comedia y ejecutado su nocturno; espero también que otro aumento de 300 francos habrá venido en auxilio de esos esfórgicos tan activos en su afición a las salchichas.

El instante en que los abandoné, fué de los más felices de mi vida. Había olvidado el verdadero goce del aire respirable, y me pareció renacer en una atmósfera nueva cuando cesé de percibir las exhalaciones de sus inextinguibles apetitos.

Bajé del coche, o mejor dicho me refugié sin decir una palabra en la Administración de diligencias de la calle de Saint-Honorato. Estaba blanco de polvo desde los pies hasta la cabeza, porque habíamos tenido tres días de tiempo

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DEL CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 29 (16'00)
Proposición incidental de Gasset.—El Sr. Gasset presentará el próximo miércoles, en la sesión del Consejo, una proposición incidental tendiente a que sea retirado el proyecto de la misma proposición pedirá al Sr. Gasset que se restrinja la acusación de España en Marruecos y se organicen los elementos en relación a nuestra política exterior, orientando ésta hacia la abstención y reduciéndola a la puramente defensiva.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 29 (16'00)
A los periodistas.—El jefe del Gobierno ha recibido, según costumbre, a los periodistas. Les ha dicho lo siguiente: Que había conferenciado con los señores de ambas Cámaras. Que el Ministro de la Gobernación había celebrado extensa conferencia con el Alcalde, tratándolo del asunto del pan. Que el próximo jueves vendrá a Madrid, para presidir el Consejo que se celebrará, el Rey, y que éste en San Sebastián el día 8 del próximo mes, embarcando allí para Gibraltar.

Entiende que es indispensable la aprobación del proyecto de segunda escuadra y que no quiere cargar la responsabilidad del cierre de no aprobarse, de los Archiducos. Me faltase la mayoría—ha añadido—abandonaría el Gobierno para que me sustituyera otro que no esciera que es urgente la construcción de la segunda escuadra. Por último, comentando un artículo financiero sobre la baja de los cambios, nos ha dicho que se conculcaba de la situación económica de España y que esperaba para en la nivelación de los cambios.

La guerra en Africa

Madrid, 29 (16'00)
Ataque a Ceuta.—Muerdos y heridos. Ha el Ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama de Ceuta: "Al salir ayer mañana un convoy de la posición de Federico para los puestos avanzados, fué atacado por numerosos moros emboscados en un barranco. El teniente coronel del Regimiento Estrella Sr. Murcia, jefe de dicha posición, salió con una compañía indígena y otra de su regimiento, dispersando a los agresores. Después llegó al sitio del ataque el general Arraiz con dos compañías y una batería, dispersando completamente a los moros. Nosotros tuvimos las siguientes bajas: Muertos:—El teniente coronel don Pedro Murcia y el primer teniente del Regimiento de Ceuta don Carlos Villalba. Heridos:—El segundo teniente Sr. Escudero, el sargento Mariano García, los cabos Tomás Manuela y Tomás Cerdá y los soldados Juan Casas, Desiderio Vagloria y Salvador Fals. Contuso:—El teniente D. Eugenio Sánchez. De las fuerzas indígenas hemos perdido un sargento y un soldado muertos, y tres cabos y seis soldados heridos."

El asesinato de los herederos del trono

Madrid, 29 (10'10)
Detalles del que arrojó las bombas a los Príncipes.—Viene.—El tipógrafo Kabrinovitz, que lanzó la bomba contra los Archiducos, es hijo de un fondista de Sarajevo. Pertenecía a un grupo anarquista. Declaración del autor de los disparos. Viene.—El autor de los disparos

que causaron la muerte a los Archiducos ha declarado que es adversario del imperialismo austriaco, que personificaba el Archiduque. "Por ello—añadió— he cometido el crimen."
Manifestaciones públicas.—Contra los servicios. Sarajevo.—Durante la noche pasada se han realizado numerosas manifestaciones públicas protestando contra el regicidio. Muchos servicios han sido maltratados por los habitantes de la ciudad.

Madrid, 29 (16'00)
Dato de detalles del hecho a la Familia Real.—El jefe del Gobierno, señor Dato, ha telegrafado a toda la Familia Real comunicando amplios detalles de los atentados perpetrados contra los Archiducos.

El asesinato.—Viene.—El asesino de los Archiducos se llama Princip y tiene 19 años de edad. Era estudiante y, en el año último, iba a clase al Liceo. El regicidio es natural de Grahovo. Los heridos por la bomba. Viene.—Dicen de Sarajevo que, pasada la confusión de los primeros momentos, después del lanzamiento de la bomba, se pudo comprobar que el número de heridos a consecuencia de la explosión ascendía a veinte. De ellos hay seis que se encuentran en estado grave. Entre los heridos graves figuran el teniente coronel Sr. Merisi y el Conde Von Valdeh, Ayudante de Campo, éste último, del Archiduque.

¿Un complot?—Viene.—Circula el rumor de que se había organizado un complot contra la vida del Archiduque Carlos Francisco José, que es el que heredaba los derechos del Trono. Presentimiento de los Archiducos. Viene.—Noticias recibidas de Sarajevo dicen que, después del primer atentado, la Archiducosa aconsejó a su augusto esposo que, al regresar del Ayuntamiento, no fueran en automóvil descubiertos. El jefe de policía, empero, tranquilizó a S. A.

¿Una pista?—Viene.—Dícese que la policía tiene una pista acerca del complot anarquista que se cree se fragó contra los Archiducos. Traslado de los cadáveres.—Los funerales. Viene.—El traslado a Viena de los cadáveres de los Archiducos se hará dentro de seis días. Los funerales se celebrarán el día 9 de Julio.

Madrid, 30 (1'00)
El Emperador, abatido.—No abdica.—Viene.—El Emperador de Austria está abatidísimo por la tragedia de Sarajevo. Se decía que el viejo Emperador abdicaría, pero la noticia se desmiente oficialmente. El Archiduque llevaba coraza.—El regicidio lo sabía.—Comentarios. Viene.—Dícese que el Archiduque que llevaba una coraza interior para defenderse de cualquier atentado. Pero el asesino, que lo sabía, le disparó contra la cara. En los círculos se hacen muchos comentarios sobre estas noticias, que demuestran que el atentado estaba preparado derrochadamente. Se señala el hecho de que un periódico búlgaro decía que el Archiduque iba estudiar Bosnia y añadía que ya no tendría ocasión de hacer el viaje.

Los cadáveres, embalsamados.—Viene.—Han sido embalsamados los cadáveres de los Archiducos. Las ceremonias oficiales. Viene.—Las ceremonias oficiales con motivo de la muerte de los Archiducos se reducirán para evitar continuas emociones al Emperador. La presidencia del Emperador. París.—Dícese que el entierro de los Archiducos será presidido por los Emperadores Francisco José de Austria y Guillermo de Alemania.

Desórdenes.—Pedreas. Envío de tropas.—París.—Anoche, en Sarajevo, acurrieron desórdenes antiservios. Millares de manifestantes apedreaban las casas de los servios. Se han enviado a Sarajevo numerosas tropas para garantizar el orden. Hallazgo de bombas. París.—Dícese que la policía ha hallado en Sarajevo, después de minuciosos registros, muchas bombas de dinamita. El Papa y la muerte de los Archiducos. París.—Comunican de Roma que el Sumo Pontífice ha suspendido la recepción que debía celebrarse ayer, en señal de duelo por la muerte de los Archiducos. Además, el Papa ha enviado su pésame al Emperador de Austria. Contra Servia. Viena.—Los periódicos militaristas austriacos califican el atentado de Sarajevo de provocación de Servia. De San Sebastián.—Doña María Cristina, afectada. San Sebastián.—S. M. la Reina doña María Cristina se muestra afectadísima por el atentado contra los Príncipes de Austria. Por tal motivo no ha salido hoy de palacio.

El conflicto agrario.—Madrid, 30 (1'00)
En Aznalcázar.—Manifestación.—La guardia civil, apedreada.—Viene.—En el pueblo de Aznalcázar, a consecuencia de no llegar a un acuerdo los patronos y obreros del campo, éstos celebraron una manifestación ante el Ayuntamiento. Un teniente de la Benemérita invitó a disolverse. Los manifestantes contestaron con una pedrea a la Benemérita de la cual resultaron contusionados dicho oficial y algunos guardias. Estos cargaron sobre los revoltosos, disolviéndolos. En el pueblo reina gran agitación.

Tahonas asaltadas.—Madrid, 29 (15'00)
Asalto y sustracción.—Dueño apaleado.—Desde las once de la mañana grupos de hombres, mujeres y chicos han recorrido las tahonas, vociferando contra la subida del pan y saqueando los establecimientos. Los asaltantes se llevaban pan y, de muchas tahonas, llevaron también pesos, cestos, sacos y dinero. Después destrozaban los establecimientos. Si los dueños oponían resistencia, los apaleaban. Los saqueadores entraban incluso en las habitaciones particulares de los tahoneros. Destrozando una tahona.—Pasividad de los guardias. En el distrito de la Universidad, un grupo de saltadores se entretuvo en destruir una tahona. La policía presenciaba impasible este asalto, como también otros. Ante la pasividad de los guardias, interrogamos a uno de éstos, quien nos contestó: "Nos limitamos a cumplir órdenes recibidas."

Espectáculo vergonzoso.—En la barriada de Cuatro Caminos, el espectáculo ha sido vergonzoso, pues con los mostradores, tahonas, cuadros y tableros se hacían hogueras en las calles. Denuncias. Los tahoneros han presentado al Juzgado numerosas denuncias por allanamiento de morada. Censuras. La opinión sensata censura la pasividad de las autoridades en este asunto, dejando cometer infinidad de saqueos. Incidentes. Durante todo el día se han registrado muchos incidentes. Entre éstos el más notable ocurrió cerca del cuartel de Sanidad Militar. Numerosos grupos asaltaron una tahona; salieron del cuartel buen número de soldados; numerosas mujeres los injuriaron, y ellos, los soldados, retiráronse nuevamente para evitar mayores desgracias. En la calle de San Bernardino. En la calle de San Bernardino, un tahonero hizo dos disparos al aire,

pero los asaltantes, les disparó a los arreclaron el saqueo. En la calle de Jesús. En esta calle, el dueño de una tahona y sus hijos ayudados de los serenos hicieron frente a los asaltantes. El dueño resultó herido en la cabeza. También quedaron heridos varios de los asaltantes. Saqueo de tahonas de lujo. También han sido saqueadas algunas tahonas de pan de lujo y de Viena, llevándose los asaltantes, de una de ellas, incluso la máquina registradora de las ventas. Particularidad. Se ha observado la particularidad de que en los barrios del Centro y Universidad el grupo de asaltante reduciase a un centenar, limitándose el resto del vecindario a presenciar el saqueo desde los balcones. Multas. El Alcalde, señor Vizconde de Eza, ha manifestado que mañana se harán efectivas varias multas impuestas a distintos tahoneros y que asciende a treinta mil pesetas.

DE ESTA MAÑANA.—Madrid, 30 (5'30)
EL CONFLICTO DEL PAN.—Solución.—Nuevos desórdenes.—Los panaderos acuerdan vender el pan al mismo precio que antes. En la Gobernación se nos ha manifestado que parece que está resuelto el conflicto del pan. El Alcalde conferenció nuevamente con el Ministro de dicho departamento. A última hora de anoche continuaron los disturbios en la calle del Espíritu Santo. Los dueños de una tahona tuvieron que defenderse de los manifestantes. A las once de la noche se reunió el gremio de panaderos, acordándose que hoy, martes, se venda el pan al mismo precio que antes. Este acuerdo ha sido comunicado al Ministro de la Gobernación, al Alcalde y a las demás autoridades. NOTICIAS VARIAS. El Rey a La Granja. En el Ministerio de la Gobernación se nos facilitó un telegrama comunicando que ha salido de San Sebastián para La Granja S. M. el Rey. Huelga general para protestar contra la guerra. En la Casa del Pueblo se ha celebrado la sesión de clausura de la asamblea de la Unión General de Trabajadores. Se ha acordado dar un voto de confianza al Comité central para que indique la fecha en que se ha de declarar en toda España la huelga general, de 24 horas de duración, para protestar de la guerra de Marruecos. DE ROMA. La fiesta de San Pedro.—El Obispo de Madrid. Roma.—Con motivo de la festividad de San Pedro, Su Santidad recibió ayer en el patio de San Dámaso diez mil personas pertenecientes a las diversas Asociaciones católicas de esta ciudad. En la Basílica de San Pedro celebróse solemnisísima fiesta, asistiendo más de cien mil almas. Por la noche distintos puntos de la ciudad han lucido espléndidas iluminaciones. —El Papa ha recibido en audiencias particulares al Obispo de Madrid-Alcalá y al padre del Cerdedal Secretario Merry del Val.

LA GUERRA EN AFRICA.—El combate de Kudia Federico. Se han recibido en Madrid noticias particulares de procedencia de Arci a asegurando que, en el combate librado ayer cerca de Kudia Federico, tuvimos los españoles muchas más bajas que las consignadas en los telegramas oficiales. Fallecimiento de un hijo del general Villalba. Melilla.—El teniente Villalba muerto en Ceuta en el ataque a un convoy es hijo del general del mismo nombre que se halla en operaciones en Melilla. El domicilio del señor Villalba ha sido visitadísimo por personas de todas clases que acudieron a testificarle su pésame. El general, su esposa e hijos han marchado a Ceuta para asistir al entierro del infortunado oficial.

Bursátiles.—BOLSA DE MADRID. Cambios del 27. Interior contado 80'95. Amortizable 5 por 100 00'00. Amortizable nuevo 90'50. Banco de España 455'00. Compañía Tabacalera 280'00. Francos 103'00. Lit r. 289'00. Ex c. 89'15. Barcelona 27. Interior 81'23. Nótica 94'70. Alicante 94'75. VALORES LOCALES. Últimas cotizaciones. Crédito Balear 92'00. Fomento Agrícola 103'00. Ferrocarril Mallorcas 97'00. Islaña Marítima 166'00. Salinera Española 177'00. Sociedad Alumbrado por Gas 115'00. Económicas 18'00. Obligaciones Islaña Marítima 102'00.

Desde Barcelona.—Notas catalanas. Barcelona, 30 (3'30)
Novillada.—En las Arenas hubo ayer novillada, toreando Saleri y Freg. El ganado, malo. Excursionistas mallorquinas. El "Balear", salió para esa atestado de mallorquinas que habían venido a pasar estas fiestas aquí. A las 12'20 de la noche salió el "Villa de Soller", con los excursionistas del "Club Balear". Procesiones. Ayer se celebraron las procesiones de costumbre, resultando lucidísima la que se efectuó por los alrededores del templo de la Sagrada Familia y que fué presidida por el Gobernador civil. Día espléndido.—Las collas. El día de ayer fué espléndido, sintiéndose calor. La gente pasó el día en el campo, de donde regresaron, al anochecer, las típicas "collas", desfilando por la Ramblas. Lock out.—3000 obreros sin trabajo. Los patronos textiles de Igualada pondrán hoy en práctica el lock out acordado, habiendo resultado infruc-

tuosos cuantos trabajos ha realizado el Alcalde de aquella población para evitarlo. Quedarán sin trabajo 3.000 obreros. Regreso de oradores mauristas.—Gritos.—La policía simula una carga. Anoche regresaron a Madrid los oradores que vinieron para tomar parte en el mitin maurista celebrado anteayer. Les despidieron sus correligionarios, dándose gritos de "Maura, sí!" En las Ramblas estuvieron a punto de llegar a las manos los partidarios y contrarios de Maura. La policía simuló una carga, dispersando a unos y otros. El general Weyler.—A Palma. El general Weyler pasó el día de ayer en sus posesiones de San Quintín. Hoy sale para ésta. Protesta de un Senador. El senador señor Conde de Torroella ha dirigido un telegrama al Presidente del Senado protestando de que se le incluyera en la lista de senadores mauristas, pues es ministerial. *Palma Garí.*

LA ESPERANZA.—ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO. Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA. Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talararios, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS. Calle de la Lonjeta, núm. 11. Apartado, n.º 19. Palma de Mallorca. Teléfono, 200.

CHOCOLATE DE LA TRAPA.—FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª " id. de Familia 400 " 14, 16 y 18 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª " id. económico 350 " 14 y 16 1'00 y 1'25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Instituto Sureda.—de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium. (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1.

Sebastián Villalonga Gelabert.—Médico-Cirujano especialista. Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma.

CRISTALES COMBINADOS.—y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle. San Nicolás, 31.

CHOCOLATE DE LA TRAPA.—FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª " id. de Familia 400 " 14, 16 y 18 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª " id. económico 350 " 14 y 16 1'00 y 1'25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Instituto Sureda.—de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium. (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1.

Sebastián Villalonga Gelabert.—Médico-Cirujano especialista. Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma.

CRISTALES COMBINADOS.—y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle. San Nicolás, 31.

CHOCOLATE DE LA TRAPA.—FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª " id. de Familia 400 " 14, 16 y 18 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª " id. económico 350 " 14 y 16 1'00 y 1'25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Instituto Sureda.—de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium. (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1.

Sebastián Villalonga Gelabert.—Médico-Cirujano especialista. Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma.

CRISTALES COMBINADOS.—y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle. San Nicolás, 31.

CHOCOLATE DE LA TRAPA.—FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50. 2.ª " id. de Familia 400 " 14, 16 y 18 1'50, 1'75, 2'00 y 2'50. 3.ª " id. económico 350 " 14 y 16 1'00 y 1'25. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

Instituto Sureda.—de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. INSTALACIÓN DE PRIMER ORDEN. Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc. Emanatorio de Radium. (primero en España); progreso definitivo en la curación del artrismo, reumatismo, gota, neuralgias, afecciones, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO. Director-Proprietario: JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo. DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1.

Sebastián Villalonga Gelabert.—Médico-Cirujano especialista. Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY. Consulta de 10 a 1. Plaza Constitución, 39, principal. Frente la fuente de las Tortugas.—Palma.

CRISTALES COMBINADOS.—y de todas clases. Maquinaria moderna PARA MONTARLOS. Antigua casa Lasalle. San Nicolás, 31.

Forfaits Club Mallorca

A Sóller en tren y a Miramar en automóvil, comida y visita al puerto inclusive

Ida y vuelta a Sóller en primera clase en el ferrocarril, en automóvil desde Sóller a Miramar y regreso. Para llegar a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de cinco pesetas si los excursionistas son tres o menos, y 1.50 cada uno si fueren cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, y la de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, para poder estar de regreso a la hora de comer (de 1 a 2 tarde), y con el fin de que los excursionistas puedan recorrer por la tarde dicha población e ir al puerto en tranvía.

El servicio de comida en el hotel La Marina, o Restaurant de la Estación consistirá en entremeses, arroz a la valenciana, dos platos fuertes, dulce o helado, frutas, pan y vino. Si los excursionistas prefieren comer en Miramar, entonces se les servirá por igual precio, tres fiambres, pan frutas y vino.

Por grupos de 5 personas a Ptas. 15.00 por persona

4	16.00
3	19.00
2	24.00

Informes y despacho de viajes y paquetes postales para todo el globo

Despacho: Exposición Balear Permanente, Quint, 12 y Brossa, 23

A Sóller en tren y a Miramar en carruaje comida inclusive

Ida y vuelta a Sóller en segunda clase en el ferrocarril, y en carruaje desde Sóller a Miramar y regreso. Para llegar a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de 2.50 pesetas si los excursionistas son tres o menos, y 1.00 cada uno si fueren cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, la de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, y la de Miramar, a la hora conveniente para estar de regreso en Sóller a las seis de la tarde.

El servicio de comida será precisamente de fiambres en Miramar y consistirá, en tres fiambres, pan, vino y frutas.

La salida de Miramar para el regreso no podrá pasar de las tres y media de la tarde, para que los excursionistas puedan coger el tren de las seis de la tarde.

Los excursionistas tendrán derecho a retrasar la hora de salida de Miramar hasta las ocho de la noche, pero en este caso los gastos de cena y habitación, correrán de su propia cuenta.

Por grupos de 5 personas a Ptas. 10.00 por persona

4	11.00
3	13.00
2	16.00
8	8.50
7	9.00
6	9.50

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Baia Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmsr. huerto, jardín, molino dco. cdd.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Baia Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
San Miguel	18	1.º	Brossa, 19-1.º	Capacidad
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante

Véase: relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio New-York-Levante

a New-York directo Saldrá de Barcelona el día 5 de Julio el magnífico vapor

A Levante directo Saldrá de Barcelona el día 12 de Julio el magnífico vapor

Pisa

admitiendo carga y pasajeros para New-York y con trasbordo para Santiago de Cuba, Colón, Santo Domingo, Jamaica y otros destinos a convenir.

Duración del viaje desde Barcelona a New-York, 12 días; a Santiago de Cuba, unos 20 días.

Corcovado

admitiendo carga y pasajeros para Patrás, Pireo, Smirna, Constantinopla, Burgas, Varna, Adessa, Batum y con trasbordo para Volo, Chio, Beyrouth, Tripoli, Alejandria y otros destinos a convenir.

Duración del viaje desde Barcelona a Smirna, 8 días; a Constantinopla, 10 días; a Odessa, 14 días.

Para toda clase de informes, dirigirse: Calle del Mar, 49, 1.º - Palma.

Famosos Pianos

KRIETMAN

alquileres Calle Valero, núm. 2, bajos, Palma

Segadoras mecánicas

PIÑÓN LIBRE

Premiadas con medalla de Plata y diploma de medalla de Oro.

Herrería de JUAN BATLLE Binisalem

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Pelequeros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como tarjete.

Rotulos de esmalte Im. ren. ill. a

Sellos para embalajes Pestones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Diurno

Completamente nuevo

Librería de QUASP

Morey, 6

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al "Centro de Anuncios."

Ferretería Castellet

BANCH DE S'OLI-PALMA

Gran surtido de Estufas

para COK y LEÑA

Gran surtido de cocinas económicas

Línea Austro-Americana

Trieste

Servicio regular a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por grandes y veloces vapores a DOBLE HELICE

El día 29 de Junio saldrá de Barcelona para los puertos indicados el magnífico vapor de gran porte

LAURA

ALICE

Informes en Palma: Para pasajes de 1.ª y 2.ª y carga Agencia Bosch, Paseo de Sagrera y para pasajes de tercera: Damián Bennisar, calle del Mar, 49-1.º

LLOYD SABAUDO

El día de 17 Junio saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paso.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día de 12 Julio saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

LA ESPERANZA
donde se tira
"Correo de Mallorca,"
En este ESTABLECIMIENTO se confecciona toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.
SOBRES y CARTAS comerciales
Lonjeta, 11—Teléfono n.º 200
Apartado n.º 19
PALMA (MALLORCA)

Brillo

EL LUSTRE GUIVRE es el mejor del mundo y más barato para limpiar y abrillantar objetos de metal, dejándolos al instante como nuevos. No ensucia las maderas ni deja los paños negros. Una cajita 25 céntimos, hay para más de un año. De venta en Palma de Mallorca: Droguerías de Viuda de José Juan, Marina, 20 y Mar, 23 y Sucesores de Boscan, Plaza de Cort, 8. Pidase prospecto.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Barcelona	15 Julio	Cádiz	27 Agosto
Infanta Isabel	15 Agosto	Príncipe de Asturias	15 Sbre.

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Guaymas, saldrá de este puerto directamente el día 29 de Julio.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, Matanzas y Guaymas, saldrá de este puerto directamente el día 29 de Julio.

Balmes

Admite carga y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días...

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.

San Miguel 28-Palma

Grandes Almacenes San José

Gran baratura en

Trajes de baño, Toallas, Maletines, Peñines, Albornozes, Cepillos, Gorras para baño, Medias, Calcetines

Vestidos, Blusas, Faldas, Refajos, Guardapolvos, Batas, Sombreros, Géneros de punto, Corsés, Sedas

Trajes drill, Mundos, Maletas, Bastones, Drones, Escores, Visillos, Partiers, Mosquiteros, Almohadones, Pañuelos, Sombrillas

Sastrería

Camisería

Mercería

Lencería

El más surtido y más barato

Sección de 50 pgs de rebaja

Precio fijo

Sección de 50 pgs de rebaja

Precio fijo

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,

Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	25 Junio
Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	9 Julio
Lloyd Italiano	Córdoba	16 Julio
La Veloce	Fuca di Genova	23 Julio
Navigazione Generale	Hegina Elena	30 Julio
id.	Deuca Degli Abruzzi	6 Agosto
id.	Principe Umberto	13 Agosto

Para más informes: Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. illán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, reumatismo, roña, dolores, etc. por medio del **TRATAMIENTO DE L. RICHELET**



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hechos señalados en los números de nuestro periódico, el Descubrimiento Sensacional del Sr. L. RICHELET (Farmacólogo suizo) en San Francisco, en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento.

Eczemas, herpes, impetigos, acné, sarpallidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringíticos, resacas, sordos de la barba, coqueles, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y escamas variadas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombro y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción rápida en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la vea completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

El día hoy mismo, el Dr. RICHELET, en lengua española el autor S. RICHELLET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguero, calle San Mateo, 43, SAN SEBASTIAN, y será recibido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería 1: 101 Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Pons y Valls, droguero

Pastillas de la K

Preparadas por M. ROSSELLÓ, Barcelona

ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibióticos y depurativos de primer orden. Purgan suavemente, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el anfastamiento que dan los demás purgantes y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

DOSIS: Una, laxante; DOS, purgante

Caja: 10 céntimos.—Tubo, 1 peseta

De venta: Farmacia Oliver, Hospital, 2; Serra y Valls, Princesa, 25; droguerías y farmacias y droguerías

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezuela.

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo venia sus sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Röver, plaza de Antonio Maura-Palma

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diatermia.—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas.—Baño hidro eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina (coqueluche) Catarrros Naso-laringeos y laringeos, Ozena (fetidez de la nariz).—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello). Artritis, etc. etc.

Director propietario

D. F. Ribas Ripoll

Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde

GRATIS A LOS POBRES